

# 十年平凡坚守 磨砺正义“功勋”

## ——追记长沙市开福区人民法院执行干警胡鹏

(接01版)

“鹏哥把当事人分为vip和vvip，不管多缠，他都和颜悦色，毫无怨言。”忆及师父，黄靖哭成泪人，“23号下午5点12分，我刚到郴州，鹏哥就在电话里交代‘下周要录入系统的案卷信息，我会整理好放在你桌上’。”

24日上午8点，电话里听闻噩耗，黄靖瘫倒在地：“想放下工作，马上赶回去。可转念一想，这是师父生前交代的最后一个任务，必须做好，这是他希望看到的。”

当天下午5点多，黄靖赶回办公室。胡鹏办公桌正中间，放着贺红辉的执行款发放审

批表，已经签完字。她的桌上摆着一张A4纸，胡鹏认真梳理了11起案件的信息点。

“师父，天堂没有案卷、没有加班、没有接不完的电话，你可以好好休息了。”当晚，黄靖在朋友圈写下这行字。

步履匆匆，来得最早，走得最晚，说得最多，这是同事对胡鹏共同的印象。

法官助理曾胜的办公室在313斜对角。和胡鹏共事10年，每次碰到拿不准的问题，曾胜都会找上大叫一声：“胡优秀，教教我！”

11月22日下午，曾胜有个执行案件要重

新评估，不知从何下手，求助胡鹏：“鹏哥给我搜罗法条，整了一堆资料，还找了参考模版……”

“我每天来得很早，鹏哥更早；我走得很晚，鹏哥更晚。22日晚上7点多，我早早下班了，第2天要出差。我提醒鹏哥早点下班，他抬头笑了笑，又埋头整理文书……这是鹏哥在我脑海中最后的样子。”曾胜双手捂住脸颊，眼泪止不住滑落。



胡鹏

### 2 像冬日暖阳 给人向善向上的力量

11月29日上午，长沙明阳山殡仪馆，胡鹏的送别仪式。七旬父母为儿子写的挽联，挂

在最中间的花圈上；8岁的女儿捧着爸爸年轻时的照片，向前来追思的长辈鞠躬答谢。

冬日暖阳，透过广场上的苍松翠柏，洒满一地。

“多希望这是一场梦。在明媚的阳光下，他还会笑容满面走过来，热情地招呼一声……可是，我们再也不会在法院西门、在楼梯间、在食堂碰到他了。”开福区法院副院长胡继红忍泣回忆。

胡继红心目中的胡鹏，阳光、坚毅、知心，他发自内心热爱这份工作。他的结案总名列前茅，案卷总是最整洁的，归档总是最及时的。

胡鹏去世后，胡继红第1次见到其父母。“沉浸在悲痛中的胡母，会轻轻用纸巾抹掉地上的痰，还不忘叮嘱我们保重身体，只有这般有修养的家庭，才能孕育这么优秀的儿子呀。”

2006年至2008年，胡鹏在长沙市法律援助中心工作。为弱势群体争取合法权益，让他们感受法治的温暖，是胡鹏步入职场就明确的方向。2009年，胡鹏考入汝城县人民检察院，2014

年1月选调进入长沙市开福区人民法院。

“大爷，您慢慢说，咱们先把事实了解清楚。”“叔叔，您别急躁，听我跟您讲咯。”“大姐，您别激动，我给您捋一捋法条。”这是胡鹏接

为老人保留每月生活费。

“前些年，家中突发灾难，才欠下银行14万多块钱。我靠微薄的退休金生活，如果胡法官不多问一句，不多想一层，不多做一些，我真的不知晚年生活该怎么办。”电话里，申某玉声音颤抖。

11月23日晚上11点47分，给老公打了十几个电话没接通，谢伊妮微信留言：“加班也要回个电话啊。”想到那晚，谢伊妮心如刀割，“我以为他在执行任务，不方便接电话，当时还心生埋怨。”

高大帅气，是祈文敏对胡鹏的第一印象。柔情

硬汉，是她在案件执结后对胡鹏的评价。

匡青松第一次见到胡鹏。他不曾想到，初次见面，竟成永别。

“我没找人打听过案子，胡法官并不知道我是谁。对他而言，我就是普通老百姓，他热情真诚，分析案件专业。”11月10日，匡青松打电话给胡鹏，约好12月初再去法院，探讨最优执行方案，却成了永远的遗憾。

匡青松是湖南工商大学法学院副教授，作为一名法治工作者，他真切感受到执行干警的忙碌和不易。

今年4月26日，胡鹏带着两名法警，上门为申请执行人祈文敏腾房。被执行人薛某拿着锤子就要砸毁房子，还进行暴力恐吓。

“这不应该当事人自己办吗？”黄靖不解地问。

法警把薛某带回法院，准备依法进行司法拘留。

“当事人不方便嘞，辛苦你们跑一趟，回来请你们喝奶茶。”胡鹏笑着说。

到了城南，黄靖才发现，当事人是一位年逾八旬的老爹爹，走路不稳，口齿不清。黄靖正忙着为老人办手续，胡鹏的电话又来了：“老人家不方便，你记得给他身份证拍个照，回来打印好存档。”挂断电话，黄靖忍不住调侃：“这份细心，别人还以为这是鹏哥亲爹呢。”

### 3 又专又博 让执行以最优的方式实现

胡鹏离开后，法院3楼廊道上，急促的脚

步声少了，谈笑声也少了，当事人更多了。突然找不到胡鹏，他们都急了，奔往院里来。

“钦佩他的专业！”惊闻噩耗，开福区人大代表余希律师痛惜不已。

在一起僵持10多年的合同纠纷案中，代理律师余希、涉案银行、当事人廖某华，都对胡鹏表示叹服。

去年9月，胡鹏办理一件劳动争议案，引发社会关注。被执行人的法定代表人王某指使员工，兑换一百多斤硬币，用来支付执行款。

两年前，开福区某地产项目资金链断裂，几十名业主和供应商把开发商起诉到法院。

“这些案件涉及群众多，如果处理不好，会影响社会稳定。”70多个案件进入执行程序后，吴欣交由胡鹏承办。

“银行没有告诉我还款责任，我为什么要承担不知情带来的利息损失？”廖某华情绪激动，不愿支付。仔细研究案件后，胡鹏指导廖某华申请执行异议，依法为其减少了高额利息罚息。最终，案件圆满执结。

“欣赏胡法官的敬业，想和他交个朋友。但每次约他吃饭喝茶，都被谢绝。我问别的律师，怎么才能请动胡法官吃饭。他们都劝我打消念头，没有可能。”余希说，他的律师朋友圈，

没人跟胡鹏吃过饭。

“学好自己的专业知识，力争把自己培养成为又专又博的优秀人才，在工作中时刻严格要求自己。”2016年4月12日，胡鹏递交的《入党申请书》中，写着这样一段话。

“执行路上，他做到了又专又博。”在院长吴欣印象中，胡鹏真诚靠谱，懂得用群众智慧解决群众问题。

去年9月，胡鹏办理一件劳动争议案，引发社会关注。被执行人的法定代表人王某指使员工，兑换一百多斤硬币，用来支付执行款。

两年前，开福区某地产项目资金链断裂，几十名业主和供应商把开发商起诉到法院。

“这些案件涉及群众多，如果处理不好，会影响社会稳定。”70多个案件进入执行程序后，吴欣交由胡鹏承办。

“银行没有告诉我还款责任，我为什么要承担不知情带来的利息损失？”廖某华情绪激动，不愿支付。仔细研究案件后，胡鹏指导廖某华申请执行异议，依法为其减少了高额利息罚息。最终，案件圆满执结。

“欣赏胡法官的敬业，想和他交个朋友。但每次约他吃饭喝茶，都被谢绝。我问别的律师，怎么才能请动胡法官吃饭。他们都劝我打消念头，没有可能。”余希说，他的律师朋友圈，

“再小的案件，如无法执行，会对群众权益、法律权威造成极大的伤害。”这是鲍卫忠对执行工作的理解。“要让执行以最优的方式实现。多跑几趟腿，多说几句话，都不算什么。”这是胡鹏生前常说的话。

去年9月，胡鹏办理一件劳动争议案，引发社会关注。被执行人的法定代表人王某指使员工，兑换一百多斤硬币，用来支付执行款。

“鹏哥带我去的王某公司，那一幕惊呆我了。办公桌和地上堆满硬币，一角的，一元的，一共有1万多元钱。”法警周志斌清楚地记得，他和胡鹏现场清点好硬币，再跑银行存钱，用了3天时间。

案款虽执行到位，胡鹏觉得，案子并未完结。他认为，这种消极对抗执行，浪费司法资源，践踏劳动者尊严的行为，必须严惩。胡鹏依法对王某罚款5000元。

“严惩违法失德，引导价值取向，新时代司法才会更有力量和温度。胡鹏好样的。”吴欣指出，司法有力量和温度，群众才会有温暖，有保障。

### 4 他的工作姿态 折射出这个群体的不易

凌晨开始，深夜结束，饿了吃泡面，累了趴车上，这是执行法官蹲守“老赖”的日常。胡鹏生前常笑称，抓“老赖”，要斗智斗勇，还要比体力耐力。

“每次执行行动，鹏哥就是盾牌手，总冲在最前面。有一年夏天，为了抓捕一名‘老赖’，鹏哥左手撕开一道40厘米长的口子，血一直往外渗。我们劝他赶紧去医院救治，他坚持把被执行人押回法院，才去处理伤口。”回忆那一幕，法警向元伟泪糊了双眼。

妻子谢伊妮这才知道，丈夫那次手臂受伤的真

正原因。“他当时跟我说，是在法院门口不小心摔了一跤。他总说，不想让我担心。”同为法治工作者，谢伊妮理解丈夫的工作，很少催他早点回家。

11月23日晚上11点47分，给老公打了十几个电话没接通，谢伊妮微信留言：“加班也要回个电话啊。”想到那晚，谢伊妮心如刀割，“我以为他在执行任务，不方便接电话，当时还心生埋怨。”

“我没找人打听过案子，胡法官并不知道我是谁。对他而言，我就是普通老百姓，他热情真诚，分析案件专业。”11月10日，匡青松打电话给胡鹏，约好12月初再去法院，探讨最优执行方案，却成了永远的遗憾。

匡青松是湖南工商大学法学院副教授，作为一

名法治工作者，他真切感受到执行干警的忙碌和不易。

在接待他的20分钟里，又来了4拨当事人，吵闹着要找胡鹏。“他的工作姿态，折射出这个群体的不易。

妻子谢伊妮这才知道，丈夫那次手臂受伤的真

正原因。“他当时跟我说，是在法院门口不小心摔了一跤。他总说，不想让我担心。”同为法治工作者，谢伊妮理解丈夫的工作，很少催他早点回家。

11月23日晚上11点47分，给老公打了十几个

电话没接通，谢伊妮微信留言：“加班也要回个电话啊。”想到那晚，谢伊妮心如刀割，“以为他在执行任务，不方便接电话，当时还心生埋怨。”

“我没找人打听过案子，胡法官并不知道我是谁。对他而言，我就是普通老百姓，他热情真诚，分析案件专业。”11月10日，匡青松打电话给胡鹏，约好12月初再去法院，探讨最优执行方案，却成了永远的遗憾。

匡青松是湖南工商大学法学院副教授，作为一

名法治工作者，他真切感受到执行干警的忙碌和不易。

在接待他的20分钟里，又来了4拨当事人，吵闹着要找胡鹏。“他的工作姿态，折射出这个群体的不易。

妻子谢伊妮这才知道，丈夫那次手臂受伤的真

正原因。“他当时跟我说，是在法院门口不小心摔了一跤。他总说，不想让我担心。”同为法治工作者，谢伊妮理解丈夫的工作，很少催他早点回家。

11月23日晚上11点47分，给老公打了十几

个电话没接通，谢伊妮微信留言：“加班也要回个电话啊。”想到那晚，谢伊妮心如刀割，“以为他在执行任务，不方便接电话，当时还心生埋怨。”

“我没找人打听过案子，胡法官并不知道我是谁。对他而言，我就是普通老百姓，他热情真诚，分析案件专业。”11月10日，匡青松打电话给胡鹏，约好12月初再去法院，探讨最优执行方案，却成了永远的遗憾。

匡青松是湖南工商大学法学院副教授，作为一

名法治工作者，他真切感受到执行干警的忙碌和不易。

在接待他的20分钟里，又来了4拨当事人，吵闹着要找胡鹏。“他的工作姿态，折射出这个群体的不易。

妻子谢伊妮这才知道，丈夫那次手臂受伤的真

正原因。“他当时跟我说，是在法院门口不小心摔了一跤。他总说，不想让我担心。”同为法治工作者，谢伊妮理解丈夫的工作，很少催他早点回家。

11月23日晚上11点47分，给老公打了十几